

# EL OBRERO PANADERO

ORGANO DE LA SOCIEDAD DE RESISTENCIA DE OBREROS PANADEROS

Local Social: MÉDANOS 1494

Teléfono "La Uruguaya" 1911 (Cordón).

Luz, luz de verdad para los cerebros oscurecidos; rayos de sol moral para esos espíritus de adolescentes, que hoy vienen criminalmente sumidos entre la sombra de los prejuicios y de las hipocresías nefastas; guerra á las tradiciones salvajes; guerra á la guerra.



¡Aurora! ¡Aurora! El dolor es como el riego; fecunda. La humanidad puede aún salvarse. ¡Ha sufrido tanto! Levantemos el lábaro de la verdad; sea él quién nos guie á través de la selva inmensa; fuerza en el cerebro y fuerza en el brazo; Así se llega. Y sino cagamos con los ojos abiertos de frente al Sol. - A. GHIRALDO.

## La agitación pro Pita y Nibelli

### General entusiasmo é indignación

La campaña que se inició contra la injusticia que pérdidamente están sosteniendo policías y jueces con la continuación del encierro de los camaradas Pita y Nibelli, despertó en todas partes entusiasmo por la justicia que encarna esta noble agitación en pro de esas dos víctimas, como así mismo la mayor indignación contra la malevolencia de los jueces que pretenden á toda costa descargar sobre nuestros camaradas, la ira iracunda de un nefasto odio de clases.

Pero este mismo caso que nos ocupa, demuestra que las posiciones están bien definidas, pues la burguesía apela á todos los resortes á fin de sostener el imperio de su dominación; por lo tanto, al proletariado, en base del espíritu de conservación que es innato en todos los seres vivientes, tiene forzosamente que estudiar los medios que deberá emplear para la defensa de su existencia que diariamente le arrebatan sus enemigos declarados, el Capital y el Estado.

La prisión de Pita y Nibelli, no obedece otra cosa que á la afirmación de clase; los jueces reconocen la inculpabilidad delictuosa de ambos obreros, pero se trata de dos rebeldes y es menester que se haga un castigo ejemplar para que el espíritu de rebeldía no germe en el cerebro de los desheredados, y de esta manera podrá perpetuarse la explotación del hombre por el hombre, pero es tarde señores, pues precisamente, vuestras propias injusticias generan el espíritu de rebelión que traerá como consecuencia lógica la destrucción del orden de cosas, para afirmar una nueva era de equidad y armonía social entre toda la especie humana.

La negativa del Fiscal rehusándose á conceder la libertad condicional pedida por el Dr. Frugoni para nuestros amigos, produjo indignación en todas partes, levantándose airadas protestas contra este atentado á las mismas libertades constitucionales, mansillados en estos momentos por los mismos representantes de la ley y de la autoridad; por cuyos motivos en «El centro internacional» se constituyó un comité popular de agitación con el propósito de poner de manifiesto por intermedio de mitines y bojas sueltas el injusto proceder de los magistrados de este país.

El primer acto público patrocinado por dicho comité se efectuó el pasado 9 de octubre en el salón del mencionado centro internacional, en el cual hicieron uso de la palabra los compañeros Rivas, Castelli y Hucha, quienes demostraron la inocencia de los presos, responsabilizando directamente como únicos culpables de los disturbios habidos el pasado 1º de mayo, á la policía y al coronel Daguerre; se dió lectura de una carta del abogado defensor de los presos, en la cual se solidariza con la agitación; luego se leyó la siguiente orden del día que fué aclamada con estruendosos aplausos por la numerosa concurrencia que había respondido al primer llamado del comité de agitación.

«El pueblo reunido en asamblea en el Centro Internacional, protesta enérgicamente por la prisión injusta á todas luces, de que fueron víctimas los compañeros Pitta y Nibelli y en consecuencia exige la pronta libertad de dichos compañeros como acto de justicia y reparación de un error, y en caso de que así no se hiciera, continuarán la campaña que ha emprendido este Comité, dentro y fuera de esta nación, hasta obtener la libertad de los mismos».

Al Domingo siguiente, 12 del mismo mes, el mencionado comité invitó al pueblo á la explanada del puerto, donde ante una numerosa concurrencia volvieron á ocupar la tribuna los mismos oradores, el compañero Solá y otros, todos, lo mismo que en el mitin anterior, abogaron por la libertad de los presos demostrando no haber causa para tal encierro.

El jueves 23 se malogró otro mitin por el mal tiempo, pero no obstante, hemos podido apercibirnos de la simpatía que va adquiriendo esta noble causa, pues apesar de llover esa noche torrencialmente, se congregaron en el Centro Internacional más de doscientas personas imponiéndose á las inclemencias del tiempo para dar más valor á la exteriorización de la protesta contra la injusticia.

Nuestra Sociedad de Obreros Panaderos, de acuerdo con las determinaciones tomadas en asamblea del gremio, secunda brillantemente dicha campaña de agitación, en efecto, la noche del pasado Sábado 25 de octubre, patrocinado por dicha entidad, se efectuó un mitin monstruo en el grandioso

local de «La Sociedad Francesa».

A las 9 p. m. abre el acto el compañero Hucha ante una enorme concurrencia delirante de entusiasmo, exponiendo el objeto de la asamblea que se está efectuando, y afirmando que agitaremos la opinión pública hasta obtener la excarcelación de Pita y Nibelli, aunque para el caso tengamos que apelar á la huelga general con todas sus consecuencias; le sigue en el turno de la palabra el Dr. Frugoni, que en un conceptuoso y brillante discurso responsabilizó directamente á la policía de los sucesos acaecidos el pasado 1º de mayo, y por ende, presentó la completa irresponsabilidad de los obreros Pita y Nibelli; atacó á los jueces, y á la Prensa, diciendo que ambos pretenden ahogar la voz de los rebeldes que pretenden conquistar el derecho á la vida; el orador fué calurosamente aplaudido, ocupa luego la tribuna el compañero Marinelli, el cual demostró que la prisión de los mencionados compañeros obedece al capricho de la burguesía, y que ello es por culpa de la desorganización de los trabajadores, concluyó incitando á fortalecer los sindicatos obreros para evitar en lo sucesivo nuevas injusticias como la que nos ocupa; le sucede Balzán, que en una larga peroración toca varios asuntos de actualidad, invitando á los trabajadores á abandonar ese marasmo en que se encuentran sumidos; toca el turno al periodista Celestino Mibelli, que en una bien trazada peroración criticó el proceder de la policía y de los jueces, demostrando la inculpabilidad de nuestros presos é incitando al pueblo á unirse para obtener su liberación, el compañero Hucha da por terminado el acto en el salón, pero dice que solicitarán el permiso para salir en corporación por la calle hasta el Círculo de la Prensa, y por lo tanto incita á partir en columna, así se hace, y en el recorrido el público numeroso grita «viva la libertad de Pita y Nibelli!» repetidas veces enfrentándose al Círculo de la Prensa, Hucha se sube á un banco de la acera, y en nombre de la Sociedad de Panaderos, dice á los representantes del periodismo, que aquella manifestación constituye la expresión de alta justicia y humanidad, «la prensa, dice, debe ser la reparadora de todas las injusticias, y hoy señores periodistas, en la cárcel central gimen dos obreros sin haber cometido delito alguno, por lo tanto, esperamos que el periodismo se solidarice con nosotros en esta campaña justicia á fin de evitar la perpetuación de una infamia», se extiende, en otras consideraciones, y da por terminado el acto dando lectura de la siguiente orden del día, que fué aprobada con grandes aplausos por parte del público:

« El pueblo uruguayo, congregado solemnemente en la vía pública, frente al Círculo de la Prensa, exterioriza su enérgica protesta é indignación, por la injusta prisión que vienen soportando los obreros Abelardo Pita y Ricardo Nibelli, á la vez anatematiza á los culpables de esta injusticia, considerando un crimen legal el proceder de la magistratura en el asunto que nos ocupa ».

« Al mismo tiempo, hacemos constancia que continuaremos esta campaña, si es necesario internacionalizaremos la protesta para lograr el fin que deseamos, la libertad de los mencionados obreros; apelando para el caso, á los recursos que estén al alcance del pueblo ».

Tanto el comité de agitación, como la Sociedad de Panaderos, no pararán ni un instante hasta lograr el fin deseado, la libertad de los presos, para ello esperamos que la clase obrera, lo mismo del país que se solidarice con nosotros. ¡Viva la solidaridad internacional!

## El silencio de la Prensa

La Prensa en general se ha confabulado para silenciar todo lo que se hace en pro de nuestros compañeros Pita y Nibelli, ese mutismo representa la mayor cobardía y significa encubrir un atentado á las libertades perpetrado por policías, jueces y militares, que amparados en la complicidad del periodismo, atentan contra la libertad ciudadana.

La Prensa, que en todos los casos debe ser la vocera de la justicia, en el asunto que nos ocupa se complota con los verdaderos culpables del desorden acaecido el 1º de Mayo último, contribuyendo así á que se perpetúe un atropello á las mismas leyes del país, y se veje cobardemente á pacíficos hijos del trabajo, hundiéndolos en la cárcel sin haber cometido más delito que el de pensar en vivir una vida mejor vivida que la presente.

Pero la actitud rastrera y cobarde de nuestro periodismo en la presente emergencia, que no sólo se negaron á hacer crónica de los actos públicos llevados al efecto durante el mes pasado en pro de la libertad más que justificada de nuestros camaradas Pita y Nibelli, siendo que hasta se rehusaron á darle publicidad á una orden del día que al efecto fué leída en el último mitin, (y advirtiendo que en dicho acto usaron de la palabra dos periodistas) (pero estos también son esclavos de la pretensión de las empresas); pero esa actitud de la Prensa, repetimos, nos la explicamos, y como no, si las empresas periodistas son instituciones burguesas, ¿y qué son los jueces, policías y militares, sino fieles sostenedores de la propiedad privada? pues claro está, si la Prensa dice que Pita y Nibelli son inocentes del delito que se les imputa, y que la prisión que están purgando es indigna y antilegal, tienen que afirmar en cambio que los únicos culpables de los mencionados sucesos de mayo, son la policía y el coronel Daguerre en complicidad con el fiscal y el juez que se entienden en este proceso, que mejor le encuadraría el nombre de trama jurídica; y qué exigir, pues de una empresa capitalista el ir contra sus defensores? eso sería la bancarrota de este orden de cosas, por cuanto la propiedad individual está cimentada en el poder del militarismo, la autoridad y la magistratura; y por ende, la burguesía se ve forzada á apuntalar

sus pedestales para sostener su imperio.

La Prensa tiene el deber de combatir todos los errores y elevar la concepción intelectual del pueblo, pero esa misión sólo podrá cumplirla cuando prescinda del mercantilismo comercial en que se encuentra hoy, que lo supedita á los convencionalismos más estrechos y por ello es que el periodismo actualmente sólo se concreta á la defensa de los intereses de clase; es por lo tanto que el proletariado debe agitarse continuamente hasta extirpar todos los males que aquejan á la humanidad, la agitación continua será á la vez, la liberadora de nuestros presos.

Modesto Quilonides.

## POR LA VERDAD

### Los intrusos interceptando la lógica

Hay individuos que tal vez estén poseidos de muy buena voluntad y tendrán la mejor buena fé, pero algunas veces perjudican hermosas causas con su intromisión en ciertos actos de propaganda que si no se inmiscuyeran harían obra muy superior para lograr el fin que en determinados momentos se persigue.

En el campo obrero se carece de cierta disciplina que más de una vez sería lógico usar para impedir ciertos abusos ó desmanes de algunos individuos que son obstáculos á que algunos actos de propaganda alcancen una mayor transcendencia como con el caso que nos ocupa, pues, el comité que suscribe encontró sumamente extraño que la prensa silenciosa por completo la importancia que revistió el mitin patrocinado por nuestra Sociedad, el pasado 25 de Octubre en pro de la libertad de los compañeros Pita y Nibelli, al efecto, tratamos de averiguar el porque el periodismo se negó hasta á publicar la orden del día que publicamos en nuestro editorial, y cual fué nuestra sorpresa al enterarnos que ese silencio obedeció á las palabras vertidas frente al Círculo de la Prensa por los compañeros Rivas y Fabri, que realmente ellos constituyeron la nota destemplada de aquel acto.

Nosotros entendemos que cuando una entidad patrocina un mitin y designa oradores, los que toman por asalto la tribuna, resultan intrusos, que además de ser antipáticos obstruyen el fin que se persigue; pues claro está que nuestro propósito cuando resolvimos ir en manifestación al Círculo de la Prensa, era para que el periodismo hiciera comentarios al respecto, cosa que redundara en beneficio de la libertad de nuestros presos, pero ya ven Rivas y Fabri el bien que esa noche hicieron á los presos con sus importunas bravatas; es por esto que en bien de la causa que defendemos, les recomendamos que en otra ocasión no se metan donde no los llaman.

Por la Sociedad de O. Panaderos,

El Comité.

## Los obreros panaderos y el trabajo nocturno

Los obreros Panaderos, en la forma que viven, no pueden sentir cariño á nadie, por la sencilla razón de que pasan su existencia apartados del mundo de los vivos.

Hemos dicho — y es verdad — que en nuestro oficio existe cierta prevención en la organización de la familia. No porque estos trabajadores sean insensibles ó abriguen innobles sentimientos, sino porque á unos, á la inmensa mayoría, les es punto menos que imposible su sostenimiento. La escasez de los salarios no les permite, como no sea pasando hambre, ahorrar dinero para las primeras necesidades de su organización, y así viven sin tener á su alrededor una persona que los cuide y los asee; andan de un lado para otro en manos de patronas ó lavanderas, encargadas del acomodamiento de su indumentaria. Otros, por un falso concepto que tienen de la mujer, por temor á su infidelidad. El cree que por la noche, cuando está en el taller, en aquellas horas que debía dedicar á la convivencia familiar, su compañero pueda traicionarle, y, por tanto, ser burlado; y esto, en los hombres de una escasa cultura, que no han podido estudiar á fondo lo que es la realidad de la vida, y, además, contagiados por esa enfermedad social que se padece en la actualidad, conocida con el pomposo nombre de *honrabilidad* del hombre, está justificado.

A él no le cabe en la cabeza que una mujer se entregue á un hombre por amor; cree que esto lo hace para que la mantenga, sin más ilusión ni más cariño; es decir, que, según esta salvaje teoría, la mujer no tiene corazón, y, además, la considera en un grado de inferioridad enorme comparada con el hombre.

Hay que decirlo, para que todo el mundo lo sepa: la mujer, además de no ser inferior á nosotros, es más idealista; tiene unos sentimientos más sencillos, puros; ama con más desinterés que el hombre; sólo siente el egoísmo cuando le apremia la necesidad ó cuando éste, por la forma brutal de tratarla, ha conseguido matar en su espíritu la ilusión ideal de familiaridad, de amor al compañero con quien ha de compartir por igual las penas y alegrías del vivir cotidiano, y el deseo innato en la hembra de ser madre y tener unos niños que sean el encanto y la alegría soñadora del porvenir, del hogar y de la Humanidad.

Esta repulsión que se siente hacia la mujer, traducida en la falta de confianza en su fidelidad, si la estudiamos por profesiones (Conste que hablo desde el punto de vista obrero, apartándome en absoluto de ese contagioso y corrompido ambiente en que viven los zánganos de la sociedad), veríamos que, según la naturaleza del trabajo, la duración de la jornada, la retribución que se obtenga y las condiciones en que la labor se realice, hay más ó menos cantidad de hombres de esta naturaleza.

Al hombre inculto é ineducado que le han apartado desde su infancia de la sociedad, sometiéndole después — claro que por las necesidades materiales de la vida — á realizar un pesado trabajo en horas intempestivas, imponiéndole la obligación de vivir cuando el resto de la sociedad se entrega al descanso ó á la instrucción, no puede en manera alguna hacérsele responsable de sus actos, aunque éstos sean verdaderas extravagancias. La responsable es la sociedad, que, insensible con los demás, no comprendiendo el daño que se hace á sí misma, los pone en la pendiente de que sigan el camino que mejor les parezca, aunque esto produzca funestos resultados.

El obrero panadero se ve rodeado de un ambiente que le es hostil. El público le ha tomado por un ser diferente á los demás; no ve en él ninguna virtud y sí toda clase de defectos. Es la eterna leyenda....

La sombra trágica de la noche le sorprende en todas partes; todo el mundo le observa por el día, cuando, cansado del trabajo, con el paladar estropeado de beber excesiva cantidad de agua para saciar la sed que le produce el calor asfixiante que se respira dentro del nauseabundo taller, el estómago debilitado por el exceso de energías gastadas durante la jornada y la falta de alimentos ingeridos, tiene la flaqueza de tomar acaso una insignificante cantidad de líquido que, por su estado de debilidad, le hace tambalearse.

La inmensa mayoría del público, en cuanto ve por la calle un beodo, lo primero que se le ocurre decir es: Mira aquél panadero cómo va; y no sabe que muchas veces se equivoca. Aquél no es panadero, ni mucho menos; pero, como dice el proverbio: coge buena fama y échate á dormir, cógela mala y échate á pedir; y esto es lo que les pasa á estos trabajadores.

Ved, por ejemplo, las mujeres solteras: se la acerca á una un hombre y la pide ser su amante; á lo primero, como no sabe qué profesión tiene, ella estrecha gustosísima su mano y, encantada de haber nacido, se entrega á amar á aquel hombre de toda buena fe, poniendo en aquel amor todo su corazón; pero cuando se entera de que éste es panadero, sufre una decepción enorme. La terrible sombra de la noche persigue sin piedad á este honrado trabajador hasta en aquellos momentos más sublimes de su existencia: cuando piensa en el amor. Por razón de naturaleza, la amarga realidad de su angustiosa vida es con él implacable.

Ella quisiera otro novio que tuviera otra profesión cualquiera, ó ninguna, aunque fuera jugador, mujeriego ó organillero, que socialmente es lo último; ya todo es preferible á un panadero.

Sus padres, cuando se enteran de que tiene un novio panadero, también lo reprimen.

— ¿Qué es eso? — Tan bajo hemos caído, que necesitas arrimarte á un panadero, que son todos..., etc., y además trabajan de noche, por lo que no pueden hacer vida matrimonial? Esto no puede ser, y no será porque no lo queremos nosotros, que somos tus padres. Cássate con quien quieras, con un pastor, un barrendero ó un mozo de esquina (vulgo cuerda), pero con un panadero, no.

Y el panadero, víctima de esta injustificada situación, siempre pensativo y meditabundo, por la noche va al taller, mientras los demás se divierten ó descansan, y amablemente, poniendo todo el cuidado posible, á confesar el pan (qué bien suena esta palabra!), para que al otro día vean alegrada su mesa todos los ciudadanos, ricos y pobres, es decir, todos los que le miran con indiferencia y que lo califican de mala manera.

La injusticia no puede ser más terrible. Aquí aparece clara; no cabe duda alguna de ello.

Y este es el problema. Queremos redimirnos de la injusticia que representa la vida que se nos obliga á hacer, siempre entre tinieblas, apartados del mundo de los vivos, como si nosotros no tuviéramos derecho á ver, á plena luz del día, el desenvolvimiento de la sociedad, ó fuéramos un estorbo para el progreso de la misma.

Se ha dicho muchas veces por los detractores de las luchas obreras que las huelgas eran puramente realistas de estómago. Hay muchos casos que desmienten esta absurda teoría; pero si no los hubiera, aquí estaba éste, que bien puede provocar una huelga, que es un caso de justicia y moralidad social.

## Aforismos anti-políticos

Trabajadores: No déis vuestro voto á ningún político, sea de la filiación que quiera. Es uno de vuestros mayores enemigos.

\*\*

Obrero: No demuestres ser el esclavo de siempre dejándote conducir como cordero electoral.

\*\*

Reflexiona, proletario, que con tu voto contribuyes á sujetar más las cadenas que aprisionan tu libertad.

\*\*

El trabajador no logra su emancipación dando su voto á los políticos. La logra por sí mismo.

\*\*

Desconfiad de toda clase de política. No os fiéis de la amistad que os brinden. Negadles el voto.

\*\*

La política es al obrero lo que la jaula al pájaro.

\*\*

Cuanto más prescinda el pueblo del Estado, mayor capacidad intelectual demuestra poseer.

\*\*

Votar es abdicar de la propia personalidad para convertirse en eunuco del elegido candidato.

\*\*

El hombre que delega sus intereses á otro, es porque se reconoce inferior; y es menester superarse en todos los órdenes de la vida, hacerse hombre en la más alta expresión del pensamiento, libertándose de todos los perjuicios y de todos los dominios.

\*\*

Pueblo: en estos instantes te llaman grande y soberano, para que sirvas de escalera á los que pue quieren introducirse en el pesebre del presupuesto, hazle el vacío, no votes por nadie, pues la defensa de tus intereses depende de tus propias energías.

\*\*

La libertad no se pide, se conquista, mendigar derechos es propio de cobardes.

\*\*

Contra los políticos de todos los matices, es menester esgrimir nuestra arma de combate, la acción directa.

\*\*

Trabajadores: los que ayer defendían la más alta expresión de la moderna ciencia social, y hoy se convirtieron en candidatos unos, y en lacayos de ellos los otros, esos son los negadores de la vida, se niegan á sí mismo.

\*\*

Las grandes ideas no necesitan á los hombres, son estos los que se ven necesitados de los ideales.

\*\*

Hombres libres, no participéis en la próxima comedia electoral, dejad esa obra nefanda para los entes y cobardes.

## Desde el Paraguay

### ! Adelante!

Los burgueses de acá como los de otros países en su ignorancia supina, como que no tienen más preocupación que el embrutecedor cálculo mercantil, suelen, malgrado

sus santas intenciones, convertirse en valiosos agentes de propaganda que prestan no poca ayuda en la árdua tarea de difundir la luz entre las masas obreras, especialmente entre los trabajadores del campo que tanto han menester de ella.

Después del triunfo obtenido por los obreros panaderos de esta, aquellos señores, es decir los patronos, han dado en considerar como una feliz e impagable « Bravata », la resolución de traer á la ciudad á obreros de la campaña que, si bien en un principio no son tan expertos como los de la capital, pronto adquieren la práctica necesaria que los iguala á sus compañeros urbanos.

¡ Eureka ! — habrán exclamado los burgueses imitando al gran Arquímedes allá en los remotos tiempos del florecimiento de Siracusa. — ¡ Eureka ! ya hemos encontrado, al fin, el arma poderosa e invencible con que abatir al « monstruo » que amenaza a nuestra tranquilidad interrumpe la placidez y la paz en que debe desenvolverse la vida de los que poseen sendas cajas de hierro bien repletas de aureo metal que tanto « trabajo » les costara adquirir !

Eso pensarán los burgueses panaderos acerca de la solución que parece han dado al movimiento de resistencia emprendido y sostenido por la Sociedad de obreros Panaderos de esta. Y no serán solo ellos los que piensan así; muchos obreros carentes de lúz y de toda intuición deductiva; los acompañarán en su creencia convencidos quizás haber llegado el acabó de toda lucha que capaz de oponer resistencia á la tendencia inevitablemente expoliadora del capital, acercándose á la solución definitiva del magno problema social que tanto preocupa á todos los hombres bien intencionados.

Pero no importa; opinen lo que quieran los patronos, la realidad de las cosas no dan para tanto optimismo, por parte ellos pues existen armas que hieren únicamente al que las esgrime, dejando indemne, por ilógico que parezca, al enemigo que se pretende eliminar. Y no solo eso, sino que lo benefician cooperando indirectamente á la realización de sus propios propósitos.

Fácil es demostrar la verdad de este aserto.

Acá más que en ningún otro país de Sud América resulta sumamente difícil la propaganda entre la gente del campo, porque además de las dificultades generales, existen otros obstáculos casi imposible de salvar. El desconocimiento casi absoluto del idioma castellano en el campo, constituye una barrera que no vacilo en calificar de infranqueable.

¿ Porque no se le habla en guaraní ? — objetarán los que no estén al tanto de las cosas — Pero los que así opinan ignoran seguramente que esa lengua primitiva por completo es inadaptable á toda disertación que transponga los límites de una vida enteramente material.

Añadid á eso el dominio absoluto que ejerce el clero sobre el campesino, (1) y por ende la inseguridad personal, para el que se aventura á propagarles, que se desprende de ese hecho, y pronto os daréis cuenta de lo sumamente difícil que sería intentar siquiera la atenuación del formidable blok de prejuicios y supersticiones que hoy aplasta la incipiente conciencia del trabajador rural paraguayo convertido por obra y gracia de ciertos políticos y del clero hipócrita y criminal, en facil instrumento de las más bajas acciones que dable sea concebir.

Enumerados, pues, á grandes rasgos las dificultades con que se tropezaría para ir al campo á llevar la lúz á los oscuras mentalidades del obrero que allí habita, facil resulta, desde luego, percibirse del inmenso beneficio

que nos reporta la actitud de los patronos al traernoslos á nuestro alcance para así propagarle lo que nos hubiera sido imposible de otra manera.

Se entiende que los espíritus superficiales no estarán de acuerdo con este aspecto de la cuestión; pero para los que ahondamos un algo más el pensamiento y que, si bien no desdoblamos las mejoras de orden inmediato, creemos que ellas no constituyen el todo vemos en la resolución patronal un triunfo innegable, un triunfo importante, el más imperecedero quizás que le sea dable conseguir á las asociaciones obreras en cuyo programa figura el deber de instruir con preferencia al del mejoramiento material por cuanto lo segundo no será estable sino á condición de ser complemento de lo primero.

Agradecemos pues á los patronos de panaderías el importante servicio prestado á nuestra causa, ¡adelante!

P. Falco.

Asunción 16 - 10 - 1913.

(1) El doctor Elizalde fué barbaramente apaleado en Villa Rica por una turba de fanáticos capitaneados por un cura Benítez.

Causa: el dar una conferencia científica cuyas conclusiones no convenían al clero.

## La Vida en la Tierra

### La tierra y su flora

Por la armonía de sus formas, por la disposición rítmica de sus rasgos exteriores, la fuerza del aire que la rodea y la luz que la colorea, la superficie del planeta es un conjunto de hermosura grandiosa, pero lo que da mayor gracia y encanto á la tierra son los millones de organismos que la pueblan. Ellos son los que dan tan maravillosa variedad de aspectos, tan gran animación á la majestad severa que presenta la faz desmoronada de las rocas, como se la ve todavía á trechos en las regiones desiertas, desprovistas de vegetación. La luz, el calor, la electricidad y el magnetismo, que dan origen á tantos fenómenos variables en el mundo orgánico de la atmósfera, y de las aguas, desarrollan torbellinos de actividad en ese mundo de la vida vegetal y de la vida animal, engendrada por la fuerza creadora de los elementos en misteriosa transformación. Centenares de miles de especies diversas, con incalculable número de representantes cada una compuestas á su vez de innumerables moléculas que viajan sin cesar del ser vivo á la tierra y de esta á aquél, germinan, crecen y mueren para dejar sitio á otras generaciones de innumerables organismos. Así suceden muchedumbres á muchedumbres en la inmensa serie de las edades. Las capas exteriores de la tierra se renuevan con toda aquella materia que ha vivido. Las hiladas de hulla, las masas gredosas, los numerosos estratos calizos, que presentan en varios sitios muchos kilómetros de espesor y cubren tanta extensión de la osamenta continental, no son más que residuos de poblaciones de plantas y animales que habitaban antes en la tierra y en el Océano.

Tampién hoy se forman constantemente nuevas capas completamente de restos de cuerpos organizados y la superficie de los continentes está revestida de humus, suelo vegetal, especie de membrana prolífera, constituida por la desorganización de la vida y productora de vida también.

Principalmente son plantas las que trabajan para formar esa tierra alimentadora y preparan así, con anticipación de siglos, la nutrición de las generaciones venideras, sin la cual no podrían haber nacido ni se habrían desarrollado en el planeta los animales superiores.

En los orígenes de la vida, los seres, formas indecisas designadas por Caro con el nombre de protoorganismos, parece que tienen tanto de planta como de animal, pero al progresar, van precisando su estructura y su género de vida para entrar unos en la serie animal, otros en la vegetal, y á esta última corresponde, sobre todo poblar y embellecer la tierra, gracias á la fecundidad de sus especies, á la riqueza de sus formas y colores á las poderosas dimensiones de sus árboles, algunos de los cuales se levantan á más de cien metros de altura en la región de las nubes. Como produce, pues, el planeta los innumerables cuerpos vivientes de su superficie, desde el lágamo verdoso que aparece en los charcos hasta el hombre que trabaja libremente? Problema es ese que preocupa á los sabios, y que acaso no sea insoluble.

En las retortas del químico ya se ha observado el fenómeno inmenso del paso del gas inorgánico á la célula organizada.

Eliseo Reclus.

## Nuestras Asambleas

Nosotros ingenuos, crédulos, cuando vemos una asamblea poco concurrencia (que lo son todas) no queremos creer que es por falta de amor á la causa, á la organización, á nosotros mismos siempre nos inclinamos á creer que espor causas enteramente ajenas á la voluntad de los individuos, ó que no hay un motivo que salga de lo normal para que congregate á todo el gremio al solo llamado de asamblea... ese motivo llegó... y... como siempre menos aún... no vino nadie. En la asamblea que debía verificarse el día 27 de octubre para cambiar ideas sobre la huelga general, (que había sido decretada por la Federación en asamblea de delegados) y poder apreciar las fuerzas con que contamos no se realizó por....! falta de número!

Es vergonzoso, es inicuo que á un llamado de solidaridad, que por deber, por dignidad estamos en la obligación de responder contestemos con el silencio, con la indiferencia, pues de otro modo no se consigue el no concurrir á la asamblea última, todos saben que hay dos compañeros nuestros gimiendo en la cárcel hace 6 meses, todos gritan (en las Panaderías) que es de cualquier modo necesario conseguir su libertad por que son inocentes, en muchas partes hemos oido protestas por que por esos compañeros aún no se ha hecho nada (según ellos, los críticos) y ahora al solo anuncio de un paro de 48 horas en pro de esos compañeros, nadie concurre á la asamblea... se acabaron los critos. ¡¡Cobardes!! Sois vosotros los que conseguiréis el trabajo de Día, los que temblais ante la perspectiva de un día sin trabajo: los que horrorizados ante el solo anuncio del paro general no osasteis acudir á la asamblea por temor que os secuestrarán quizá?

No, vosotros eternas rémoras de todo lo que sea adelanto, progreso, no seréis capaces de nada, ni de conservar siquiera lo que otros conquistan para vosotros, pruebas los días todos los días, pero seguid. Seguid, vuestra ruta esclavos, no servís más que para arrastrar cadenas.

Efectuose como estaba anunciado el mes de Octubre la asamblea general. Ante poca concurrencia y con mucha animación se efectuaron los siguientes acuerdos, á proposición de un compañero en la asamblea pasada, se discutió la necesidad de efectuar reuniones de propaganda en pro de la organización y del trabajo de día, á la par que educativas: en el Paso del Molino y en la Unión: aprobándose por unanimidad su realización quedando á criterio del comité la fecha, la hora y la cantidad de reuniones á efectuarse. — Se dió lectura á una carta del compañero F. Falco solicitando solidaridad, aprobándose hacer circular listas de suscripción en el gremio encabezándolas con 5 pesos de los fondos sociales, encargándose de hacerlas circular los compañeros Juan Canessa y Marcelino Bojo en los radios del centro Adolfo Biestro Manuel González y el Secretario en los de afuera. Se nombra para componer la comisión fiscalizadora á los Compañeros José Otero Domingo Bara y Alberto García.

Un compañero Propone si es posible, se publique en el OBRERO PANADERO el alegato del Dr. Frugoni presentado en la causa de Pita y Nibelli lo que es aprobado.

El Artículo 6.<sup>o</sup> el llamado de delegados de la Federación (por medio de la prensa) para discutir la huelga general obliga á la asamblea á moción de un compañero y en vista de ser poco numerosa hacer la siguiente declaración. «Un nucleo de obreros Panaderos reunidos en asamblea el dia 22 de Octubre de 1913 á las 11 a. m. acuerda por unanimidad secundar á la medida de sus fuerzas á Federación R. Uruguay en caso que ella se vea obligada á decretar la huelga general». Nombrándose delegados eventuales para las reuniones mientras subsista el conflicto al compañero Rivas y al compañero Secretario.

\* \* \*  
Por la declaración echa en la asamblea del 22 que aunque pequeña en número era grande en entusiasmo podéis ver, que por más que vosotros no querrais, aún que no concurráis á las asambleas (por miedo) si la huelga general se decreta nosotros la recundaremos: Con que ya lo sabéis, apesar de todos los retrógados habido y por haber, apesar de encastillarlos en las panaderías, nos lanzaremos á la lucha.

## BALANCE

Agosto 1913.

### ENTRADAS

347 recibos cobrados á 0.30 c/u. \$ 104.10

### SALIDAS

Alquiler del local . . . . .	\$ 12.00
Teléfono . . . . .	4.70
Impresión del Periódico . . . . .	14.00
500 Folletos (en tiempo de Elecciones) . . . . .	3.30
1000 manifiestos, Agosto 27 . . . . .	1.60
Reparto de manifiestos . . . . .	1.00
Sueldo del Secretario . . . . .	15.00
Descuento del 25 % de 347 recibos á \$ 0.30 c/u. . . . .	26.02
Conserje . . . . .	3.00
Gastos de Secretaría . . . . .	1.90
Total. . . . .	\$ 82.52

### RESUMEN

Entradas . . . . .	\$ 104.10
Efectivo en caja . . . . .	297.10
	\$ 401.20
Salidas . . . . .	82.52
Saldo que pasa á Septiembre . . . . .	\$ 318.68